

## 习近平致电祝贺马塔雷拉 当选连任意大利总统

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月4日致电塞尔焦·马塔雷拉，祝贺他当选连任意大利共和国总统。

习近平指出，中意关系拥有深厚历史根基、良好民意基础和坚实利益纽带，为国际社会树立了相互尊重、求同存异、合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合作，共同庆

贺中意建交50周年，相互支持举办2022年北京冬奥会和2026年米兰冬奥会，中意文化和旅游年也即将重启，两国关系发展迎来许多新机遇。我高度重视中意关系发展，愿同马塔雷拉总统一道努力，深化两国政治互信，拓展各领域交流合作，共同推动中意关系不断取得新成果，造福两国和两国人民。

# 激荡五洲四海的时代强音

## ——习近平新时代中国特色社会主义思想的世界性贡献述评

大年初五，万家灯火。北京人民大会堂东大厅，习近平总书记起身走下联合国秘书长古特雷斯，结束当天外事活动，已近晚上八点。

虎年春节期间，北京冬奥会如约而至。连日来，习近平总书记同来华外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人共同出席冬奥会开幕式，为他们举行欢迎宴会，同俄罗斯总统普京、国际奥委会主席巴赫等国际政要、国际组织负责人分别举行面对面对话会晤。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人以一系列战略思想和创新理念回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，创立习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领中国人民接续奋斗，创造人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，弘扬全人类共同价值，矢志不渝促进人类和平与发展事业，在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献。

### 人间正道，文明新篇

——以中国之治创造人类文明新形态，  
为人类社会通向现代化提供全新路径选择

2022年1月4日，距冬奥会开幕刚好还有一个半月，习近平总书记专题调研冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。

“历史会镌刻下这一笔，世界将对中国的道路有全新的认识。”从百年前的“奥运三问”到今天的“双奥之城”，习近平总书记的目光和思索跨越历史长河，感慨系之。

当全世界运动健儿和友好人士相聚北京，当精彩、非凡、卓越的奥运盛况传遍全球，人们看到的是怎样的中国？成就这一切的，又是怎样的中国道路？

时光回溯到2012年11月29日。党的十八大闭幕后不久，习近平总书记一行专程来到国家博物馆，参观《复兴之路》展览。

抚今追昔，展望未来。习近平总书记深刻指出，实现中华民族伟大复兴的正确道路，“就是中国特色社会主义”。

九年多来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持走自己的路的中国，物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展。在世界百年未有之大变局中，中国式现代化道路优势愈加彰显，中国人民创造的文明新形态光芒愈发夺目，书写出人类文明新的篇章。

这是在不断推进伟大社会革命中形成，拓展发展中国家走向现代化途径、重塑人类文明格局的文明新形态——回望历史烟云，当西方国家率先登上现代化列车，当欧

美列强用坚船利炮打开别国大门，所谓“先进文明”“落后文明”的论调、“现代化就是西方化”的迷思，就开始笼罩在地球上空。

面对各式交锋与争论，习近平总书记放眼中国发展大历史、世界变化大格局、人类发展大潮流，在对历史规律的深刻把握中，展现出马克思主义政治家、战略家的历史远见与自信：

“现代化不是单选题。历史条件的多样性，决定了各国选择发展道路的多样性。”“每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。”

历史反复证明，没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。那样做的结果，不是必然遭遇失败，就是必然成为他人的附庸。

走自己的路，是党和人民艰辛奋斗得出的历史结论。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民以坚定的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，排除种种干扰、战胜重重险阻，如期全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

“如果中国能够在社会和经济的战略选择方面开辟出一条新路，那么就会证明自己有能力和世界提供中国与世界都需要的礼物。”英国历史学家汤因比曾预言。

越走越宽的中国道路，让科学社会主义在中国焕发勃勃生机，在终结了“历史终结论”的同时，也深刻启迪和极大鼓舞着发展中国家人民；愈来愈耀眼的人类文明新形态，让古老的东方文明以充满活力的雄健姿态屹立于世界舞台，深刻重塑着人类文明发展的格局与趋势。

这是走和平发展、合作共赢新路，超越扩张掠夺、“国强必霸”旧逻辑的文明新形态——

2022年1月6日，肯尼亚港口城市蒙巴萨阳光灿烂。中方承建的蒙巴萨码头竣工仪式举行，肯尼亚总统肯雅塔亲临现场。

这一项目，是多年来中国真心实意帮助非洲国家发展的又一例证。

“总有一些人喜欢对我们指手画脚，而中国则是以实际行动帮助我们推进经济社会发展议程。”肯雅塔深有感触，“中国从不居高临下地告诉我们应该怎么做，这正是非中合作的独特之处。”

2013年3月，作为中国国家主席首次访非，习近平总书记对非洲朋友说，“我们不把自己的意志强加给你们，你们也不把自己的意志强加给我们”“中国将继续坚定支持非洲国家探索适合本国国情的发展道路”“真诚希望非洲国家发展

得更快一些，非洲人民日子过得更好一些”，赢得非洲国家领导人由衷钦佩。

拉美的朋友对此同样感受深刻。2015年1月，在北京举行的中拉论坛首届部长级会议开幕式上，习近平总书记深入阐释中国同拉美合作的构想。“坚持平等相待的合作原则”一出口，现场立即爆发热烈掌声。

与通过对外扩张掠夺完成原始积累、长期沿袭“弱肉强食”“丛林法则”定式的西方现代化老路不同，中国的现代化，从不输出殖民、战争和冲突，完全以和平、合作与共赢方式推进，彻底改写着大国崛起的陈旧叙事。

现实映照历史，历史启迪未来。“使用的不是战马和长矛，而是驼队和善意；依靠的不是坚船和利炮，而是宝船和友谊……”对于曾备受西方列强欺凌压迫的广大发展中国家而言，中国所展现的，是厚重而又崭新的“和合”文明。

这是为应对人类共同挑战开展创新实践、积累新鲜经验、贡献中国方案的文明新形态——中国现代化不是西方现代化的“翻版”，这既是历史选择，也是时代必然。

14亿多人口的体量，960万平方公里的土地……如此“超大规模”的现代化，远非英国现代化的“千万级”、美国现代化的“上亿级”所能及，更没有现成经验可搬；

用几十年时间完成西方发达国家几百年完成的工业化历程，高度“时空压缩”的现代化，在人类历史上绝无仅有；追求全体人民共同富裕、物质文明和精神文明协调发展、人与自然和谐共生，强调“以人民为中心”“人的全面发展”的现代化，就要防止和克服西方传统现代化伴生的两极分化、物质主义膨胀、生态恶化等种种弊病。

全新的历史任务、全新的时空条件、全新的奋斗目标、全新的执政理念，注定了中国现代化必然走出全新的路径。而中国现代化的种种开创性探索、超越性实践，必定为破解人类共同面临的历史性、世界性难题提供极为宝贵的经验。

2012年12月，广东。党的十八大后首次出京考察，习近平总书记从推进中华民族永续发展、人类文明永续进步的高度，深刻阐述现代化进程中的生态文明：

“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗。”“走老路，去消耗资源，去污染环境，难以为继！”

生态衰则文明衰，生态兴则文明兴。今天，当云南大象北上南归成为全世界津津乐道的“远方”故事，当奔腾不息的长江黄河奏响新的生态乐章，当世界最大发展中国家将以全球最短时间实现从碳达峰到碳中和的跨越……中国式现代化“人不负青山、青山定不负人”的

勇毅笃定，树立起人类现代化新的文明标杆。

当代中国，“进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新”。一个有着5000多年历史的古老文明阔步迈向现代化，堪称这个蓝色星球上最精彩的奋斗故事、最引人注目的文明史诗。

### 开放融通，弄潮涛头

——以高水平对外开放引领各国合作共赢、  
共同发展，为全球发展繁荣注入强劲动力

瑞士小镇达沃斯，因每年在此举行的世界经济论坛而闻名于世。

2017年1月，经济全球化“存废之争”愈演愈烈之际，首次来到达沃斯，习近平总书记以“海”作喻：世界经济的大海，你要还是不要，都在那儿，是回避不了的。

2022年1月，全球疫情延宕反复、世界经济复苏不确定性加剧之时，通过“云讲坛”再次亮相达沃斯，习近平总书记借“江”明理：经济全球化是时代潮流。大江奔腾向海，总会遇到逆流，但任何逆流都阻挡不了大江东去。

江海浩荡，风急浪陡。唯弄潮儿向涛头立。当保护主义、单边主义逆流冲击侵蚀人类进步的根基，当开放还是封闭、拉手还是松手、拆墙还是筑墙成为影响人类未来的关键抉择，习近平总书记登高望远、把舵领航，引领新时代中国以开放促合作，以合作谋发展，为迷茫困顿的世界注入强大信心与动力。

2013年金秋，踏着古人对外友好交往的足迹，习近平总书记先后访问哈萨克斯坦、印度尼西亚。

“站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟”“满载着两国商品和旅客的船队往来其间，互通有无，传递情谊”……在历史中汲取文明智慧，在担当中破解时代课题，习近平总书记郑重提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

不到9年，跨越不同地域、不同发展阶段、不同文明，140多个国家、30多个国际组织同中国签署200多份共建“一带一路”合作文件，世界上三分之二的国家和三分之一的国际组织同中国达成合作共识；

不到9年，事关天下苍生、谋求共同福祉的“一带一路”倡议，激发起各国互联互通、合作发展、创新发展的澎湃活力，在全球五大洲绘制出一幅共同追求和平、发展、合作、共赢的壮美画卷。

“历史上从来没有谁尝试通过一系列政策的实施，在经济领域将那么多国家和大洲连接起来。”未来学家奈斯比特夫妇在《世界新趋势》一书中如此写道。俄罗斯总统普京评价，这是一个有益、重要且有前景的倡议；塞尔维亚总统武契奇说，“一带一路”倡议从精神层面和物质层面将不同的国家、文化和人民连接在一起，促进世界稳定；巴基斯坦总理伊姆兰·汗认为，这一倡议在未来几年将彻底改变世界。

(下转第5版)

## 「铿锵玫瑰」再登亚洲之巅 超级大逆转



2月6日，中国队在颁奖仪式上庆祝。

新华社发（贾韦德·达尔 摄）

新华社孟买2月6日电（记者赵旭、张亚东）超级逆转，盘丝绝杀！中国女足6日在印度举行的2022年女足亚洲杯决赛中3:2力克韩国队，再次展现了顽强拼搏、永不放弃的女足精神。

这也是中国女足第九次夺得亚洲杯冠军，也是她们时隔16年再次站上亚洲之巅。

中国女足在半决赛就逆转了日本队，决赛中她们再度上演逆转大戏，而且更加惊险刺激——在上半场两球落后的情况下连进三球取胜。

本场比赛前锋王霜带伤出战，队长王珊珊继续担纲中后卫。中国女足开场就打得比较积极，20多秒就完成首次射门。而半决赛淘汰了澳大利亚队的韩国队也毫不脚软。第26分钟，韩国队从中场策动攻势，右边路突破后低平球传至禁区，中路插上的崔有利推射破网，打破僵局。

上半场结束前韩国队扩大了领先优势。补时阶段，中国队队员在防守时禁区内手球，来自澳大利亚的主裁判经视频确认后判罚点球。韩国队队员池笑然罚中，比分被改写为2:0。

中国队中场换上肖裕仪和张睿。下半场开始后，中国

队加强丢球反抢，大逆转开始！第66分钟，中国队左边路传中打到韩国队员手臂，裁判果断吹罚点球。效力于英超的唐佳丽主罚命中，1:2。

4分钟后，唐佳丽右路拿球后在两个球员的包围下突破传中，刚刚替补王霜出场的张琳艳用一记势大力沉的头槌敲开韩国队大门，2:2！中国队连续第三场在落后的情况下追平比分。

最精彩的时刻出现在全场补时阶段。第91分钟，中国队禁区内解围失误，皮球恰好落在韩国队前锋脚下，面对近在咫尺的射门，中国队门将朱钰再次展现神奇扑救，双手拒绝了韩国队的绝杀。也正是这次扑救，成就了球队的盘丝绝杀。

第93分钟，王珊珊在中路背身拿球后转身送出直塞，肖裕仪突入禁区后大力射门，皮球应声入网，3:2！“铿锵玫瑰”完成惊天大逆转，第九次夺得亚洲杯冠军。

中国女足本届亚洲杯历程堪称完美，在小组赛阶段共打进11个进球且均零封对手，而后的四分之一决赛和半决赛又连续上演逆转好戏。特别是在半决赛面对老对手日本队，女足姑娘们与对手鏖战120分钟，最终通过点球获胜。

亚洲杯赛后颁奖也再次证明了中国队在本届杯赛中的出色表现。朱钰获得“金手套奖”，攻防俱佳的王珊珊荣膺“最佳球员”。

## “太钢制造”助力绿色冬奥

本报讯 连日来，北京冬奥会各项赛事激战正酣、举世瞩目，“太钢制造”以卓越品质助力“绿色”冬奥闪耀世界。

国家速滑馆被称为“冰丝带”，作为我国首个、世界最大单体二氧化碳直冷冰场，场馆采取亚洲最大的全冰面设计，冰面面积达1.2万平方米。在二氧化碳跨临界直冷制冰系统工程中，整个冰场不锈钢制冷管加起来总长度达到120公里，对供钢材品质要求非常高。太钢以用户需求为中心，圆满完成“冰丝带”主管道的不锈钢管、不锈钢螺帽、L型C型不锈钢板等三类不锈钢产品供应，力保奥运工程建设。

2021年12月30日，服务北京冬奥的国家电网丰宁抽水蓄能电站投产发电。该电站为北京冬奥场馆实现100%绿电供应提供坚强保障。在丰宁抽水蓄能电站一期工程建设中，太钢为一期工程2台发电机组提供了关键核心材料——700MPa高等级磁极钢。为推进高端水电装备国产

化进程，太钢不断攻克技术难关，全力解决水电行业关键核心材料的难题，其700MPa高等级磁极钢已成功应用于多个抽水蓄能水电项目，质量达到国际领先水平。

今年，太钢产TG800碳纤维制作的雪车和雪车头盔亮相北京冬奥会训练场，助力中国健儿取得更好成绩。雪车是冬奥会传统项目，一直以来，雪车因其技术含量高、制造工艺复杂，生产研发此前一直被国外所掌握。去年9月，我国成功研制双人雪车、四人雪车，实现国产雪车“零”的突破，并及时交付国家体育总局冬运中心，用于运动员的备赛训练，目前已进入官方测试和认证程序中。该国产雪车采用太钢TG800碳纤维材料制作，该材料含碳量在95%以上，成型之后，密度只有钢的五分之一，强度是钢的两倍。碳纤维复合材料的应用，可以减轻雪车重量，同时降低运动员在撞车事故中受伤程度。（丁洁）

## 山西——大湾区创新中心成为山西首个“开放飞地”

### “开放飞地”到底是块什么地

记者 岳震红

面向大湾区，服务新山西；2月6日，农历大年初六，千家万户仍沉浸在新春佳节的欢乐中。此时，在千里之外的南国深圳，山西——大湾区创新中心（以下简称“创新中心”）负责人赵力葢已经一早来到位于南山区百度国际大厦13层的办公室，通过桌面的智能园区系统，向即将上班的入驻企业逐户送上节日祝福。窗外的深圳科技园区花团锦簇；赵力葢顾不上流连景致，马上又开始紧张准备起了两家意向入园企业

的商谈细节。人勤春来早，创新中心的工作节奏也要紧紧跟上。

成立一年来，山西——大湾区创新中心面向大湾区这片改革开放的前沿阵地，吸收区内高质量生产要素，既当山西拓展大湾区市场的“第一战队”，又当大湾区进入山西的“第一落点”，以“双向飞地”的创新模式，为山西高质量发展不断输入澎湃动能。（下转第3版）

## 打造山西开放“旗舰店”

D 短评

在0.6%的国土面积上创造出12%的GDP，粤港澳大湾区的单位土地GDP产出比京津冀、长三角两个城市群都要高。因此，这里也被视为未来全球经济的第四个强劲增长极。

成立一年的山西——大湾区创新中心，就是我省对标大湾区发展模式，打造升级版开放格局，重塑山西创新生态的一个“大招”。

零租金、零费用，享受综改区一揽子最厚实的招商惠

企政策——一项项诚意满满的“飞地福利”，体现的是山西加快缩小与先进地区差距的迫切心情。

采访中，一位入驻企业负责人说，先开工后审批，这在国内很多城市都做不到，而山西做到了。山西，确实是拿出了最厚实的措施、最贴心的服务。

除了政策优势外，山西还有更大的发展优势和更广阔的投资前景。在双循环大背景下，包括深圳的企业更多会向内地投资转化，山西正处于承接东西、贯通南北的核心战略位置，得山西者得大勢。

顺势而为，乘势而上，相信山西首块“开放飞地”一定会抓住机遇，做强做优，成为山西开放的“金字招牌”。